

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

A vasút és a drágaság

Tegnap a MÁV. alaposan fel-emelte a vasúti díjszabást. Az emelés százszoros az előző napi-hoz képest. Különösen súlyosan érintette az emelés a környékbeli parasztságot, és általában a termelőket, akik reggelente áruikat vasúton hozták a debreceni piacra. Jellemzően felhozzuk, hogy például Hajdúszoboszlótól Debrecenbe személyvonat III. osztályú menetjegy ára 1 millió adópengő, Kaba 2 millió adópengő, Hajdúnánás 1 millió 200 ezer adópengő és így tovább.

A vasút drágulásának következményeit lehetett érezni a debreceni piacon. Ugyanis a termelők kénytelen-kelletlen áthárították kiadásukat, úgyhogy a debreceni piac képe éppen az adópengő általános bevezetésének napján általános áremelkedés képét mutatta.

Ezek előrebocsátásával foglalkozunk a MÁV. tarifapolitikájával. Csodálkozva szemléltük az elmúlt hónapokat, hogy milyen neveléses ösztökökkel lehetett nagy távolságokat beutazni a vonatokon. A feketézék röhgöttek a markukba és vígan mondogatták, hogy „egy kanál levár árért fel lehet menni Budapestre”. Uzték is magyban és kiesinyben gyalázatos „mesterségüket” és bárki tanu lehet rá, hogy a személyvonatok dugig voltak feketézéssel. Ezeknek üzemelt elősegítette a vasúti utazás olcsósága. Most aztán változtatott az ilyen következményekkel járó tarifapolitikán a MÁV. De egyik végtelből a másikba csapott. Most pedig olyan horribilisan felemelte a személyszállítás díját, hogy alighanem már csak a „nagyfeketézők” tudnak vonaton utazni.

A szomszédági forgalomban kénytelen az igazán lakosság igénybevenni a vasutat, de következményeként, mint a fentebbi példa mutatja, termelvényeinek árát kénytelen emelni, így a drágaság fokozódik. Mindezeknél fogva komoly megfontolás tárgyává kell tenni azt a követelményt, hogy a MÁV. változatosan tarifapolitikáján és azt állítsa teljes mértékben a köz szolgálatába. Kétségtelen, hogy az eddigi nevelésesen alacsony személydíjszabást nem lehet fenntartani. A MÁV-nak bevételeire van szüksége, különösen most, amikor a vasút teljes újjáépítése horribilis összeget követel. De legyen ez a tarifapolitika rugalmas és vegye figyelembe az összes szempontokat. Most meg kell fordítani a régi Baross Gábor féle centrális tarifapolitikát, mely a távolsági utazást aránylag olcsóbbá tette, mint a szomszédos forgalmat, célja lévén az akkor még nagy Magyarországot minél jobban összekapcsolni a fővárossal. Most éppen az a cél, hogy egyes vidéki centrumok éljenek és találják meg boldogulásukat, most az a cél, hogy a gazdasági tájegységek közigazgatásilag önállókká váljanak, de legfőképpen az a cél, hogy a városok élelmiszer megkönnyítessék. Márpedig, hogy a városokba való utazás meg van nehezítve a szomszédos falvak lakossága számára és az ottani termelőretek a drága utazás miatt nem szívesen hordja áruját a városba, akkor a városi dolgozók ugyan alaposan megadják az árát a drága vasútnak.

Nincs ellene kifogásunk, ha a távolsági forgalomban a békéből

Hétfőn este fejeződnek be a pártközi tanácskozások

MTI jelenti: A Tildy Zoltán köz. társasági elnök vezetésével folytatódott meg a pártközi értekezlet szerdán délután főleg a köz.

ségi választójog, a közigazgatási reform és az őszi választások kérdésével foglalkozott. A szeminárium tisztázása barátságos légkör.

ben folyt le és a megbeszélések hétfőn este folytatják, amikor előreláthatóan be is fejezik a tanácskozásokat.

A háborúelőtti bérek 55 százalékában állapítják meg az augusztusi munkabéreket

Augusztus elsején életbelép a forint-béru kollektív szerződés

A Gazdasági Főtanács szerdai ülésén Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára részvételével megállapították az augusztusra érvényes munkabérelapot. A Szakszervezeti Tanács a háttérben áll. Ján rövidesen megkezdj a munkát. atók érdekképviseleteivel az új kollektív szerződések megkötésére irányuló tárgyalásokat. A forint-

béru kollektív szerződések augusztus 1-én lépnek életbe. Az augusztusi munkabéreket a háború előtti bérek reálértékének mintegy 55 százalékában állapítják meg. Ez a jelenlegi bérvisszonyokhoz képest rendkívül nagyarányú emelkedést jelent. Az új bérendszerben a szakmunkásokat még fokozottabban díjazták. A

szakmunkás kb. 15 százalékkal magasabb bért kap majd, mint a be-tanított munkás és 30 százalékkal többet, mint a segédmunkás. A Gazdasági Főtanács a ter-melés fokozása érdekében elhatározta a teljesítménybér, az akkord és prémium széleskörű bevezetését.

Molotov nyilatkozata Németország sorsáról és a békeszerződésről

Páris, júl. 11. (Tass) A négy külügyminiszter értekezletén szerdán a német kérdés megvitatása során Molotov szovjet külügyminiszter Németország sorsáról és a német békeszerződésről a következő nyilatkozatot tette:

— Elérkezett az ideje, amikor meg kell beszélnünk Németország sorsát és a vele kötendő béke kérdését. A szovjet kormány felfogása mindig az volt, hogy a bosszúérzés nem jó tanácsadó az ilyen ügyekben. Tekintetbe kell venni, hogy Németország hatalmas iparával fontos kerék a nemzetközi gazdasági élet rendszerében és azt sem szabad elfelejteni, hogy az ipari hatalom alkotta a támadó Németország fegyverkezésének alapját. A nemzetközi igazság és az európai érdekék szempontjából nem lenne helyes olyan politikát követni, amely Németországnak, mint államnak megsemmisítésére, vagy az országnak mezőgazdasági állammá való átalakítására törekednék. Ez bizonyítást igényel, hogy feladatunk nem Németország elpusztítása, hanem az országnak olyan demokratikus és békés állammá való átalakítása, amelynek éppúgy meg van a mezőgazdasága, mint az ipara és külkereskedelme, de nincsenek olyan gazdasági és katonai lehetőségei, amelyekre támaszkodva újból támadó hatalomként léphet fel. A Ruhr vidéktől megfosztott Németország alig volna nevezhető független és életképes államnak. Természetes, abban az esetben, ha az egész országban megtörtént népszavazás eredménye a német népek azt a kívánságát fejeznék ki, hogy Németországot szövetségi állammá kell alakítani, vagy pedig egyes volt német államokban a népszavazásból az a kívánás tűnnék ki, hogy el akar

szakadni Németországtól, ez ellen nem lehet ellenvetés.

— Manapság a nyugati megszállási övezetek hatóságai támogatják azt a gondolatot, amely Németországban szövetségi rendszert kíván bevezetni. Mi szovjet emberek azon a véleményen vagyunk, hogy ebben a kérdésben nem lenne helyes a német népre erőszakolni semmiféle döntést, egyrészt nem szabad elzárni a német nép jogos törekvésein-k útját, hazájának demokratikus alapon való talpraállítására, másrészt azonban kötelességünk megakadályozni a német támadó erő feléledését, nehogy Németország esetleg újból megzavarhassa a békét, végre kell hajtani az országnak teljes mér-

tékű katonai és gazdasági lefegyverzését. Ami a Ruhr-vidék kérdését illeti, meg kell szervezni a négyhatalom szövetségközi ellenőrzését, hogy kiküszöböljék a németországi hadiipar újításteremtésének lehetőségét. (MTI)

— Foglalkoznom kell még a Németországgal kötendő békeszerződés kérdésével, amelyben valamilyen amelltt vagyunk, hogy békét kell kötnünk Németországgal, de a békeszerződés megkötése előtt olyan német kormányt kell szerveznünk, amely elég felelős lesz ahhoz, hogy végrehajtsa a német kötelezettségeket a szövetségesek irányában, különösen ami a szövetségeseknek járó jóvátételi szállításokat illeti.

Alsóházi vita az angol-szovjet kapcsolatokról

London, július 11. (Reuter) Szerdán este az alsóházban félórás vita folyt le a szovjet-angol kapcsolatokról.

Edelmann munkáspárti képviselő felszólalásában rámutatott arra, hogy valahányszor a Szovjet Unió és a Brit Birodalom stratégiai vonalait következtek, mindig konfliktus volt a két ország között, amikor a két nagyhatalmi csoport érdekei egymásba ütköztek, mindig sürűdésök keletkeztek. A háború alatt a Szovjet Unió elsősorban arra törekedett, hogy anyagi érdekeit szilárdan biztosítsa, az ideológiai érdekekkel nem törődött. Edelmann képviselő felvetette a gondolatot, hogy a kölcsönös megengedések helyett közös kereskedelmi megállapodásokat létesítsenek olyan esetekben, amikor a brit és a szovjet érdekekben mutakozó különbségek összeegyeztetésére szükség van.

Noel Baker államminiszter válaszában kijelentette, hogy a ház kormánypárti oldalán senki sem becsüli alá a gazdasági tényezők fontosságát, a tartós béke megteremtésében. Ugy gondoljuk,

hogy Európában az új demokratikus kormányok némelyike sajnálatos módon túlozta annak fontosságát, hogy hoi húznák meg egy határt és nem értették meg, hogy nem a határszínalás a legfontosabb. A nemzetközi élet minden terén, gazdasági és politikai téren egyaránt, — mondotta Noel Baker —, a Nagybritánia és a Szovjet Unió közötti jó kapcsolatok és jobb megértés, valamint a közös akció érdekében dolgozzunk. Azt hisszük, ez sokkal inkább megvalósítható azáltal, ha bizunk egymásban és a Szovjet Unió is bízik az új charta elveiben, amelyek mindkét országunkat érintik, amelyek alapján működünk a felállított új nemzetközi intézményekben.

A Szovjet Uniónak nem túlságosan szerencsés tapasztalatok voltak a ni nemzetközi és nemzet demokratáinkról. A háború előtt nem voltak szerencsés tapasztalataink a nemzetközi demokráciáról, a spanyol ügyben és München esetében sem. De ne felejtsük el, hogy milyen nemzeti demokráciák voltak határaink mentén Kormányunk szándékában áll bebizonyítani, hogy valódi demokráciákat kívánunk. Megőhajtjuk nyerni a Szovjet Unió bizalmát és let akarjuk küszöbölni a gyanakvást, bármilyen hosszú idő be kerül is. A kormány egyetlen tagja sem mondta soha sem, hogy ez gyors, vagy könnyű dolog, de

a magam részéről azt hiszem, hogy már is komoly előrehaladás történt. Hiszünk, amit Molotov mondott, hogy a Szovjet Unió érdekel megengednek más népek alapvető érdekeivel, és úgy ére-zük, hogy a gazdasági ügyekben és más téren is, a modern világ alapvető követelményei, a nemzete-k életbevágóan fontos érdekek nincsenek konfliktusban, hanem valamennyiünk közös érdeke. Használóképpen elfogadjuk azt a szovjet tételt is, hogy a béke oszthatatlan. A fenti két alaptétel a mai világ realista külpolitikájának az alját és omegáját jelenti. (MTI)

Mit beszélt egy szlovák képviselő a magyarorszról

Prágából jelenti: Csehszlovák TI: A csehszlovák kormányprogram feletti nemzetgyűlési vitában szerdán Zibrin, a szlovák demokratapárt szónokája szóhozjárta a magyar kérdést is. Kifogásolta a szlovákiai magyar kérdés megoldásának lassúságát. Ezt annak tulajdonította, hogy a magyar kormány akadályozza a lakosságosérét. Képtelennek nevezte azt az állítást, amely szerint a németek és magyarok megváltoztak. A magyar köröket ma ugyanaz a revizyos szellem hatja át — mondotta — mint 1919-ben. Sürgette, hogy a kormány tegyen lépéseket és akadályozza meg a magyarok erőfeszítését, akik meg akarják akadályozni a Csehszlovákiába átköltözni kívánó szlovákok visszaköltözését. Zibrin képviselő végül rámutatott arra, hogy minden szlovák tisztában van az egységes közíársaság szükségességével, mert ez az egyedüli módja a szlovák nemzeti egység megőrzésének. (MTI)

Az atombomba hatása

Newyorkból jelenti: A szakértők megállapítása szerint az atombomba hatása 225-ször nagyobb, mint a 10 tonnás bombáké. Az atombomba robbanásával keletkező gannasugarak ezer méteres körzetben belül halálos hatásúak. A bükint kísérletnél 14 hadihajó süllyedt el, vagy vált használhatatlanná. A szakértők megállapítják, hogy egyetlen állam sem lehet olyan helyzetben, hogy huzamosabb időn át ellent tudjon állani az atombombával folytatott háborúnak.

Adópengő tájékoztató

- 1000 adópengő = 1 trillió és 600.000 billió. (1 barna és 6 piros.)
 - 5000 adópengő = 8 trillió (8 barna).
 - 10.000 adópengő = 16 trillió. (1 lila és 6 barna.)
 - 50.000 adópengő = 80 trillió. (8 lila.)
 - 100.000 adópengő = 160 trillió. (1 kék és 6 lila. Új pénz.)
 - 500.000 adópengő = 800 trillió. (8 kék. Új.)
 - 1.000.000 adópengő = 1600 trillió. (16 kék. Új.)
- (Az új kibocsátású 100 trillió bankjegy sötétkék színű, hátlapján a parlament épületének képével.)

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

Tildy elnök és Nagy Ferenc miniszterelnök a Györffy-kollégium évről

A Györffy István kollégium ifjúsága szerdán este tartotta évről ünnepélyét, amelyen megjelent Tildy Zoltán köztársasági elnök is.

A magyar nemzet — mondotta az elnök — azért hullott olyan mélybe, mert a nép nem szólhatott bele az ország sorsának intézésébe. Hogyan szólhatott volna bele, amikor az őrhelyeken, azokban a posztokon, ahol dönteni, intézkedni lehetett, magyon kis számban voltak a magyar nép igazi fiái. Megdöbbent engem az, hogy a parasztság fiatalok száma nemhogy emelkedett volna az ország iskoláiban, főként egyetemeken, hanem csökkenőben van. Ezen az állapoton segíteni, változtatni

kell. Amennyi mindent elmulasztottunk eddig és oly sok idő múlt el ennek a nemzetnek életében terméketlenül, hogy a hibákat és mulasztásokat megfizett erővel és amilyen gyorsan csak lehet, helyre kell hozni.

Nagy Ferenc miniszterelnök hangsúlyozta, milyen nagy szükség van arra, hogy az országnak mecsak a politikai, hanem értelmiségi vezetői között is minél többen legyenek, akik a magyar paraszti nép sorából kerüljenek ki. Megígérte ezután, hogy minden erejével támogatja a kollégiumokat építő mozgalmakat.

Ezután az egyes pártok vezetői szólaltak fel.

Amerikai hang a magyarországi inflációról

A new-yorki rádió jelenti: A New-York Herald Tribune „Elrejtett példa”-ként c. cikkében foglalkozik a magyarországi pénzügyi állapottal. Németország után Magyarország Európának az az országa, amelyre Hitler a legnagyobb pusztulást zárdította. A legnagyobb gazdasági összeomlás az állampolgárok életében szörnyű nélkülözésekben és győrelmes gondokban jut kifejezésre. Vállalati vezetők nem keresnek annyit, mint 30 évvel ezelőtt az irrodaszol-

gák, a magántisztviselőknek pedig újszólván a semhívnél is kevesebb jut. A cikk úgy látja, hogy bár Amerika győzelmesen, minden pusztulás nélkül került ki a háborúból, a magyarországi pénzügyi állapottal példát mutathat Amerikának arra, hogy hova vezethet a pénzügyi állapottal. Amerika számára még egy másik tanulmány is mutat, mégpedig azt, hogy a túlzott megtorlás méltatlan. (MTI.)

Hírek a városházi B. listázásról

Csütörtök délután befejezte a városházán működő 2. számú létszámapaszti bizottság a munkáját, amely a jog- és pénzügyi osztály, lakáshivatal, közművelődési osztály, szociális ügyosztály, műszaki ügyosztály, üzemi ügyosztály, jóváéleli ügyosztály leépítésével foglalkozott.

A bizottság 205 főből 93 főnek

leépítésében döntött, akik közül legnagyobb részt végelbánással bocsátottak el.

A főbbi bizottság a városházán még most sem kezdte meg a munkáját. A többi bizottság azért sem kezdheti meg munkáját, mert a Szociáldemokrata Párt visszahívta a bizottságokba kijelölt tagjait.

Az adópengőjegy általánosításának első napja Debrecenben

Az adópengőjegy általános törvényes fizető eszközzé tételének első napja tegnap volt Debrecenben. A gazdasági életbe történő bevezetése minden zavar nélkül történt meg. A forgalom úgy az üzletekben, mint a piacokon simán bonyolódott le. Némi akadályt csak az árközlés okozott, hogy az adópengőjegyek közül hiányzott a kisebb értékű. Ennek oka az volt, hogy a Nemzeti Bank csütörtökön csak 100, 500 ezer és millió jegyekkel rendelkezett a csekkel látta el a pénzügyi intézeteket. A tízezer adópengőjegy oly kevés volt, hogy emiatt a forgalom sok helyen akadózott.

A piaci árak bizonyos stabilitás-

ra engedtek következtetni. Voltak csekkek, melyeket az adópengő jelzés emelkedésével az árusok lényegesen emeltek, azonban később ezek az árak visszaestek.

A gazdasági élet alakulását, a piacok forgalmát tegnap dr. Csire Ferenc pénzügyigazgató és dr. Gyuri Mihály pénzügyi tanácsos figyelemmel kísérték és a tapasztalt nehézségeket igyekeztek kiküszöbölni. A szükséghez mérten a következő napokon intézkedéseket fognak tenni.

Egyébként a kisebb értékű 10 ezres adópengőjegy egy-két napon belül nagyobb mennyiségben fog rendelkezésre állni és ezzel a legnagyobb hiba elhárul a gazdasági élet normális menetének útjából.

A kunmadarasi per ítéltárgyalása

A népbíróság ötös tanácsa szerdán további folytatva a kunmadarasi per ügyében megvitatott kihallgatását, Somogyi Bálint a huszonhatodik rendű vádlott ellen az a vád, hogy Klein Sándort és Hasznos Lászlót bántalmazta, a demokratikus államrend megkövetelése irányuló mozgalomban részt vett és felekezeti igazságtét követett el. Somogyi tagadta a terhére rótt bűncselekményeket, annyit azonban beismer, hogy egyszer puzta kézzel ütötte a sértetteket.

Fodor Ferenc a következő vádlott, aki szintén csak annyit ismert be, hogy Klein Sándort egyszer pofonvágta. Fodor végül eladta azt is, hogy amikor Klein Sándort megverték, Tóth Zsigmond hívta fel a jelenlévő asszonyok figyelmét, hogy Kuti is verjék meg. Utána aztán Tóth Zsigmond eltávozott a piactérről.

Kocsis Mária huszonnyolcórás vádlott, aki beismer, hogy Kohn Józsefnek megütötte a piactéren, hogy a testvérei gyermekeit a zsidók el akarták rabolni. Pálóczi Sándor beismer, hogy Klein Sándort 117 éves fiának adott egy pofont. Fogarasi László is beismer, hogy Klein Sándort kétszer megütötte. Tóth László is beismer, hogy bántalmazta Klein Sándort. Horváth János vádlott vallomásaiban azval védekezett, hogy Kabai Tóth Eszter beszította a tömegre. Szerinte Kuti Ferenc bántalmazásában Juhász Imre is részt vett. Fodor Ferencnek szül. Bartha Erzsébet vádlottat hallgatták ki ezután, aki tagadja, hogy Klein Sándort vagy nekedje ültette volna. Vallomása szerint Tóth Zsigmond, aki amikor a rendőrség elő akarta vezetni Nagyat a tár-

gyalára. Nagy János el állott és azt megakadályozta. A többi vádlottak kihallgatására került sor ezután, akik szintén tagadták, hogy bárkit is ütöttek volna. A tárgyalást csütörtökön folytatják.

Salánki Imréné szül. Polvik Etelka kihallgatása során kezdetben tagadott, később azonban beismer, hogy Lazarevich Istvánt megütötte. Ifj. Tóth Gyula cipészegédet a bűnhagyó 46. rendű vádlottja is beismer, hogy Kohn Józsefet nadrágszíjjal megütötte.

A tanú kihallgatás alatt az áltelt táviratot adott Nagy Károly elnöknek át, aki felbontva közölte, hogy a Kunmadarasi megidézett tanúk közül többen táviratot küldtek, hogy mivel nincs útiköltségük, nem jöhetnek el vallomástételre. Az elnök ehhez hozzáfűzte, hogy majd megteszi a szükséges intézkedéseket. A következő vádlott Kusák Sándor tagadta bűnöségét, de pár perc múlva a hozzá intézett kérdésekre már beismer, hogy Kohn Sándort egyszer megütötte. Ifj. Nagy Imre kötelezéstől beismer, hogy odaküldte az asszonyoknak, vigyázzanak gyermekeikre. Védekezése szerint azonban előzőleg 3 liter bort ivott meg éhgyomorral. Gőz Sándorné szül. Jász Julianna is tagadta, hogy bár, miféle kijelentést tett volna.

CEMENT CSERÉP, TÉGLA, MÉSZ és mindenféle építkezési anyag utárlására is. **BARTHA** fűtelép. Ispoldly-u. 3-b. Telefon: 261.

Előkészületek a békeértekezletre

Az amerikai rádió jelenti Párisból, hogy ott nagy előkészületek folynak a július 29-re egybehívott európai békeértekezletre. A meghívott 21 állam küldöttségei össze-

sen legalább ezer tagot fognak számlálni. A békeértekezletre Párisba érkező hivatalos sajtóképviselek számát 200-ra becsülik. (MTI)

A honvédelmi miniszter elismerése Kóvári Marcell vezérőrnagynak

Tombor Jenő honvédelmi miniszter Kóvári Marcell vezérőrnagyhöz, a VI. honvédkerület volt parancsnokához távozás alkalmából meleghangú iratot intézett és ebben abból az alkalomból, hogy Kóvári Marcell a honvédség kötelékéből kivált, legteljesebb elismerését fejezi ki. Megállapítja a miniszter, hogy Kóvári Marcell első volt, aki az új honvédségnél szolgálatra jelentkezett és a kezdeti nehézségek ellenére kimagasló teljesít-

ményt nyújtott. Különös elismerését fejezi ki a VI. honvédkerület felállítására, megszervezésére és kifüggesztésére vezetője körül kifejtett munkájáért. Kóvári Marcell — mondja az irat — példaadóan demokratikus és fegyvelmezet volt felelősségteljes szolgálateljesítése során. Külön elismerését fejezi ki a miniszter azért, hogy a polgári hatóságokkal a legnagyobb egyetértésben működött és azok munkáját maga részéről elősegítette.

A B. listás tisztviselők átképzése

Az iparügyi minisztérium a B. listás tisztviselők átképzésével kapcsolatban közli, hogy az eddigi elgondolások szerint 30-as csoportokban történik az egyes üzemekben és ezen idő alatt az átképzendők a segédmunkások kol-

lektív bérét kapják. A textiliparban 5 ezer, a vas- és fémiparban 8—10 ezer munkaeoer szükséglettel lehet számolni. Ezenkívül nagy lehetőségek vannak a textilipar, butor, finom mechanikai iparban és a műszerek gyártási iparban.

Uj rendelet a vörös- és fokhagyma beszolgáltatásáról és forgalomba hozataláról

A közellátásügyi miniszter új rendeletével szabályozta a hagyma beszolgáltatását és forgalmát. A rendelet szerint az a gazdálkodó, aki szántóterületének legalább felén vörös vagy fokhagymát termel, a hagymával beültetett terület után a gabona, burgonya és olajmag beszolgáltatási kötelezettségét teljes egészében, élő állat beszolgáltatásának pedig felét vörös vagy fokhagymával teljesítheti.

Egy mázsa gabona helyett két

és fél mázsa vörshagymát, egy mázsa burgonya helyett mázsa mázsa vörshagymát, egy mázsa olajmag helyett négy mázsa vörshagymát és egy mázsa élő állat helyett öt mázsa vörshagymát kell beszolgáltatni.

Egy mázsa gabona helyett 0.8 mázsa fokhagymát, egy mázsa burgonya helyett 0.5 fokhagymát, egy mázsa olajmag helyett 1.6 mázsa fokhagymát és egy mázsa élő állat helyett két mázsa fokhagymát kell beszolgáltatni.

Tasnádi Nagy András bünperének tárgyalása

A budapesti népbíróság Pálosi tanácsa csütörtökön folytatva Tasnádi Nagy András bünperének tárgyalását, a vádlott arra a kérdésre, hogy bűnösnek érzi-e magát, így válaszolt: Mindezt jószándékkal tettem, bűntudatom nincs. Azt elismerte, hogy részt vett a háromhatámi egyezmény képviselőházi tárgyalásán, de szorinte az egyezmény új helyzetet nem tartomtet, a kormányt már ez megkötötte, neki mint a Ház elnökének nem volt feladata azt felülbírálni. Az 1941 júniusában történt hadüzenettel kapcsolatban arra a kérdésre, hogy a hadiállapot deklarációja alkotmányos volt-e, a vádlott nem felelt. Szerinte a Háznak joga lett volna felülbíráni a kormányt, de ezt nem tette. Ha azonban tudta volna, hogy Bárdossy alkotmányellenes lépésre szánja el magát, figyelmeztette volna úgy öt, mint a kormányt. Az Amerikai Egyesült Államokkal kapcsolatosan deklaráció hadiállapotba lépés kérdésében ugyanolyan védekezést terjesztett elő.

A továbbiak során azt vallotta, hogy október 15-én rózsadombi lakásban tartózkodott, ott hallotta a kormányzó proklamációját, de más hírt nem tudott meg, mert telefonját kikapcsolták. A Szálasi-féle proklamációról csak másnap értesült.

Ezután Tasnádi Nagy András arról vallott, hogy a felsőház elnöke nyilatgatására került sor ezután, akik szintén tagadták, hogy bárkit is ütöttek volna. A tárgyalást csütörtökön folytatják.

Cigányok rablótámadása fényes nappal

Vakmerő rablást követtek el cigányasszonyok és férfiak Hajdúhadházi határában, a vasúti állomás közelében, a Tégás felé vezető úton. Tégás felé haladt az országúton Veress Róza 18 éves tükvei lány, amikor egy cigányasszony kártyavetésre ajánkozott. Veress Róza visszautasította, nem volt kíváncsi a jövőjére. Ekkor előugrott az útszéli árokba a cigányasszony több farsa és megüldmádták Veress Rózát. Füléből kiépték az arany fülbevalót, még a fülét is leszakították, majd a nyakáról letépték az ezüst nyakláncát. Utána botjal fejbeverték, leteperték elvették hátizsákját ruháimmal, élelemmel, sőt lehúzták a cipőjét is, aztán otthagya elfutott. A rablók közül sikerült elfogni rövid idő múlva id. Lakatos Miklósné 45 éves és Lakatos Miklós 23 éves hajdúhadházi cigányokat, míg Pincés Vadász Sándor 29

éves és Pincés Vadász Ferenc 19 éves hajdúhadházi cigányok, akik szintén részt vettek a rablásban, elmenekültek és szökésben vannak. Az elfogott cigányok ellen már elkészült a vádirat is.

MOZIK MŰSORA

APOLLO MOZGÓ. A szerelem nem tréfa. Amerikai filmcsemege fűszerreppben: Irene Dunne és Robert Montgomery. Előadások: 7/5, 7/7 és 8. vasárnap 7/3-kor is.

PETŐFI MOZGÓ. Hatalmas francia filmek: „Üldözöttek”. Erich von Stroheim a fűszerreppben. Uj amerikai híradó. Előadások: 7/5, 7/7 és 8 órakor. Vasárnap: 7/3, 7/5, 7/7 és 8 órakor.

Csokonai színház

Július 12-én, pénteken **Süli Mani és Rajz Jancsi** fellépéssel **Egyetlen éjszakára** Operett 3 felvonásban.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A KÖZALKALMAZOTT TAGOZAT felkéri tagjait, hogy folyó hó 14-én, vasárnap 11 órakor a párt helyiségében jelenjenek meg. Megbeszélés tárgya a törvényhatósági bizottsági tagok pótlása. ma délután 6 órakor tartja alakuló közgyűlést a Déri múzeum előadótermében.

Itt a százmillió B. pengő

A Magyar Nemzeti Bank közli, hogy a 100 millió B. pengős bankjegyek forgalomba hozatalát július 11-én megkezdte.

Természettudományi Kutatásokat Támogatók Baráti Köre

A közgyűlés iránt óriási érdeklődés mutatkozik a társadalom minden rétegéből, miután a Baráti Kör célkitűzésének elérése közös problémák minden kultúrembernek foglalkozására való tekintet nélkül.

A közgyűlés meghívott alapító és rendes tagok jelenlétében lesz megtartva, azonban a Baráti Kör szívesen lát minden olyan személyt, aki a természettudomány iránt érdeklődik és szívesen viseli a természettudományi kutatás fel- lendülésének nemzetgazdaságilag is fontos ügyét.

Eddig 120 ezer új teleptettek ki Magyarországról

A németországi amerikai övezet hatóságai nemrég azt a jelentést adták ki, hogy övezetükben 338 ezer a magyarországi német nemzetiségűek száma. Ezzel kapcsolatban illetékes magyar helyről közlik, hogy Magyarországról területéről eddig a postámai egyezmény végrehajtásaként mindössze 120 ezer németet teleptettek ki.

A kolozsvári népbíróság ítéletei

A kolozsvári népbíróság 36 távollévő vádlottat, akiknek legnagyobb része magyar katona és esendő, halálra, húsz vádlottat életfogytiglani kényszermunkára ítélt. Szabó János képviselő, a Nemzeti Munkaközpont volt elnökekét 16 évi, Bereczky Ernőt, a kolozsvári iparkamara főtisztját és báró Aczél Edét 20 évi nehéz börtönre, Venczel Antalt a kolozsvári Nemzeti Munkaközpont volt vezetőjét pedig életfogytiglani nehéz börtönre ítélté.

Július 31. a rubelbeszolgáltatás határideje

A Magyar Közlöny csütörtöki számában kormányrendelet jelent meg, amely a szovjet rubel beszolgáltatására megállapított határidőt július 31-ig hosszabbította meg. A rubel átvételével megbízott pénzügyintézetek egy beszolgáltatott rubel után 200 ezer adópengőt fizetnek a beszolgáltatónak, míg a Magyar Nemzeti Bank a pénzügyminiszterrel egyetértésben más átvételi árfolyamot nem állapít meg.

Egyszerűsítik a holtánnyilváníást

A holtánnyilváníást előfeltételre vonatkozó további bizonyítás felvételét mellőzni kell, ha a kérelmező a Népgondozó Hivatal igazolványával igazolja, hogy az eltűnt életveszélyre utaló körülmények között mint polgári, illetve mint kiegészítő szolgálatot teljesítő személy tűnt el. A bizonyítványok kiállítására a rendelkezésre álló gyűjtőtáborokra vonatkozó veszteséglisták alapján történik és ezért ezekben az ügyekben az érdekelteknek közvetlenül a Népgondozó Hivatal deportált osztályához kell kérelmekkel fordulniuk.

A postatkp. pénztárjegyek érvényessége

Illetékes helyről kapott értesítés szerint július 9-től kezdve fizetés céljára adójegyek helyett adópengőről szóló postakártyaképzési pénztárjegyeket is fel lehet használni minden olyan esetben, amelyben a fizetést adójeggyel lehet, vagy kell teljesíteni.

H I R E K

Hadisegélyesek küldöttsége a polgármesternél

A debreceni hadisegélyesek, hadigondozottak, hadiövezvények küldöttsége kereste fel csütörtökön délelőtt Szabó Kálmán polgármestert és szónokul W. Boross Irén kért, hogy a hadisegélyesek helyzetén javítsanak. Szabó Kálmán polgármester közölte, hogy a város mindent elkövet a hadigondozottak érdekében, táviratilag fordultak a múlt nap Molnár Erik népjóléti miniszterhez, Molnár Erik távirata szerint a népjóléti minisztérium nem tud újabb emelést adni. A kluta'ásnál is nehézségek voltak, a hadisegélyt adópengőben állapították meg, de most nincs pénz és adójegy a bankokban és ezért késik a kifizetés. Ezután azokról a módosításokról tárgyaltak, miként lehetne némi élelmiszerjutatást adni a hadigondozottaknak és ebbe a tárgyvalásba belevonták dr. Szabó Gyula és dr. Matkó Imre tanácsnokokat a közellátás és szociális ügyosztály részéről.

Egy adópengő július 12-re 1600 billió pengő

Tilly Zoltánné Belgiumba utazott a magyar kolónia meglátogatására. Ellátogatott a belgiumi magyar segélyakció székházába is, ahol tolmácsolta Magyarország haláláig és köszönetét a magyar gyermekeknek nyújtott segítségért.

Balogh István főispán Balazsújvárosban, Hajdúbószorményben. Hajdúhadházon és Tégláson általános közigazgatási és beszo-lygatási ellenőrzést tart.

A magyar ifjúmunkás brigád kedden megérkezett a jugoszláviai Bukinia községbe, ahol szívesen fogadtatásban részesült.

Groza román miniszterelnök választási beszédében hangsúlyozta, hogy nincsenek ellentétek a király és a kormány, valamint a király és a miniszterelnök között.

Mig adójegyet váltott, ellop- ták pénztárcáját és dohányzacskó- ját ismeretlen tettesek Kovács Imre Veres utca 30. sz. alatti lakos- nak.

A hadi, honvédelmi és pol- gári gondozottak 1 kg kevert liszt és egynegyed kiló só juttatásban részesülnek hatósági áron, a jára- dékból való utólagos levonás elle- nében. Az utalványtét folyó hó 13-án A, B, C, D, E, F, G, 15-én H, I, J, K, L, M, N, 16-án N, O, P, R, S, 17-én Sz, T, U, V, Z betűvel kezdődő neveknek Kossuth utca 43. sz. alatt kell jelentkezni. A já- radék fizetésének megkezdése után az árat pénzben kell megérteni. Önellenőrzés juttatásban nem része- sülnék. Hadigondozási Ügyosztály.

Egy 4 éves kislány halálós szerencsétlensége a Népfürdőben. A Népfürdő medencéjébe tegnap délután eddig nem tisztázott kör- mülmények között belefulladt Bédi Eva 4 éves kislány, Virág u. 12. sz. alatti lakos. Mire a vízből kihuz- ták, már nem lehetett rajta segí- teni. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy a tragikus szerencsétlenséggel kapcsolatban terhel-e valakit gondatlanság.

Imarend a Kápolnás-utcai templomban, Péntek este 8 ó 25 p. Szombat: reggel 7 ó 30 p. délután 3 ó, este 9 ó 15 p. Hétköznap: reg- gel 6 ó 45 p. este 8 ó 45 p.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- u. 2.

A magyar vasút jubileuma

Az egész város közönsége ün- nepli július 14-én, vasárnap az el- ső magyar gőzvasút 100 éves év- fordulóját.

Délelőtt fél 10 órakor ünnepi be- számoló az Arany Bika dísztermé- ben, délután 3 órakor sportbemutató a DVSC pályán, este 8 órakor ünnepi hangverseny és tánc az Arany Bika dísztermében.

Szivenlőtte magát családi okok miatt. P. Kovács Pál 31 éves férfi, Lorántffy utca 5. sz. alatti lakásán revolverrel szivenlőtte ma- gát. Mire a fegyver dörrésére be- futottak, az életunt férfit eszméletlen állapotban a földön talál- ták, mellől patakozott a vér. Né- hány pere múlva meghalt.

Csirkevadász suhancokát fo- gott el a rendőrség. A debreceni rendőrség kézrekerített háromtagú flatakorú bandát, melynek tagjai az évtizedek óta lezárt Dobozy te- metőben, melynek dús fűvére a környék lakosai kinégettek bar- romfiakat, rendszeres csirkevadá- szatot rendeztek. A három „csirke- fogó” naponta 8-10 baromfit lo- pojt, azokat részben értékesítet- ték, részben elfogyasztották. Val- lomások szerint hónapok óta csir- kehúson éltek.

Elopták a nyaklötőt. A né- metországi francia övezetben ha- járrajrít néci háborús bűnösök ki- végzése átmenetileg szünetel, mert Baden tartomány német nyaklötő- je ptkozatos módon eltűnt. A franciák a brit övezet egyik né- met égenél voltak kénytelenek új nyaklötőt rendelni.

MacArthur tábornok kijelen- tette, hogy Japán jelenlegi kato- nai megszállást csak tíz év múl- va válthatja fel a szövetségesek polgári kormányzása, amely leg- feljebb 50, de esetleg 100 évig is eltarthat.

A török Szocialista Párt ve- zetősége elhatározta, hogy a párt bojkottálja a választásokat mind- addig, amíg nem rendeznek demo- kratikus és szabad választásokat.

Boldogfalva erdélyi község- ben 208 lakóház leégett.

Az UNRRA vezérigazgatója felkéri az Egyesült Államok kor- mányát, járuljon hozzá a németor- szági táborokban lévő 120 ezer hontalan személy bevándorlásához. Szerinte Európában még 630 ezer háza nem telepíthető hontalan van akik közül 110 ezer zsidó.

Arab küldöttség megy a Va- tikanba. Egy öttagú küldöttség megy rövidesen a Vatikán állam- ba. A küldöttség a pápa elé ter- jeszti a palesztinai kérdést. A Va- tikan államot május 16-án értesí- tették az arab küldöttség látoga- tásáról, amelyre a válasz most ér- kezik meg. Ebben a Vatikán köz- ölte, hogy szívesen látja az ara- bok látogatását.

Caldarisz görög miniszterel- nök kijelentette, hogy a népszava- zás fogja eldönteni a görög király visszatérésének kérdését.

Éjszaka elszállították leara- tott természet, Molnár György haj- dúdorogi lakos feljelentést tett is- meretlen tettes ellen, aki éjszakai órákban elszállított földjéről 56 kereszt learatott búzát és 51 kereszt learatott árpát.

Hajdú vármegye B-lista bi- zottságai közül tegnap megkezdte működését a 163-as számú bizott- ság és a mai napon működésbe kezd a 162-es számú létszámapaszt- fő bizottság is.

Olajhiány miatt nem tudták megkezdni a cséplést Hajdúnáná- son a cséplőgéptulajdonosok. A ki- újított olaj nem érkezett meg még a kijelölt kereskedőkhöz. Máró Imre hajdúnánási polgármester vezeté- sével küldöttség jött ez ügyben Debrecenbe a vármegyei főispán- hoz, akinek intézkedésére később olajat kaptak a hajdúnánásiak.

Elvesztett rendőrségi kulcs- csomó. A Csapó és Burgundia utca között elveszett egy rendőrségi kulcsosomó. A megtaláló szíves- kedjen a rendőrség I. emelet 54. szobájában leadni.

Izgalmas és véres incidensek a felemelt vasúti tarifa miatt

A vasúti személy- és árudíjsza- bás nagyarányú felmérése kelle- metlen meglepetést hozott az uta- zó közönségnek, amely erre nem volt elkészülve. A debreceni üzlet- vezetőkhöz több helyről érkeztek jelentések arról, hogy az utazókö- zönség a magas viteldíjakat nem tudta megfizetni egyszerűen jegy nélkül szállt fel a vonatokra. Ko- molyabb eset Késvárdán történt, ahol a felizgult utazóközönség a vasúti jegypénztár ablakait törte be, jegy nélkül szállt fel a Nyir- egyháza menő vonatra és kény- szerítette a mozdonyvezetőt, hogy induljon.

Az állomásfőnökség a vonat ka- lauzának azt az utasítást adta, hogy a jegyárakat szedje be a kö- zönségtől, ezenfelül a büntetési is hajtsa be a jegy nélküli utazókön. Az utazók kijelentették, a kalauz- nak, hogy nem fizetnek. Amikor

erősebben szorgalmazta a je- gyek árát, az utasok megtámadták és véresre verték.

Az esetről jelentést tettek a nyir- egyházi állomásnak, ahol a vona- tot rendőrkordon várta. A fegyel- mezetlen utasörmeg itt is támadó- lag viselkedett úgy, hogy a meg- érkezett utasok közül csak né- hány embert tudtak elfogni, a töb- bi sietve távozott az állomás épü- letéből.

A Debrecenbe érkező kora reg- geli vidéki vonatknál is fordul- ták elő olyan esetek, hogy az uta- sok a magára emelt viteldíjakat nem fizették meg, hanem jegy nél- küli szálltak fel a vonatra. Szeren- esére ezeken a vonatokon véres incidensek nem történtek. Egyéb- ként a reggeli budapesti személy- és gyorsmotoros vonatokon na- gyon kavés utas volt.

Az új Tejszövetkezet nagyszerű eredményeket ér el, mégis gáncsolják

Az Alföldi Tejüzem ügyében ki- küldött pártközi bizottság csütör- tökön délelőtt ülést tartott Szabó Kálmán polgármester elnöke- le alatt. Bevezetőben ismertette dr. Rényi Andor ügyvéd, bizottsági tag levelét, amelyben kimentí tá- volmaradását. Közölte, hogy a Tejszövetkezetnél a tejbeszolgá- tás nagy mértékben emelkedett és ezáltal lehetővé vált, hogy a korhatárt felemeljék, eddig 3 éves korig kaptak a gyermekek tejet, most már 4 évig kaphatnak, ezen- kívül teljesen eleget tettek a jövő- teli kötelezettségnek is. A vár- megyei beszerzés most folyik s így még több tejet szolgáltatnak be a termelőik, ami még előny- sebb lesz Debrecen ellátatlanjai számára.

Ugyanakkor bejelentette a pol- gármester, hogy a közellátási fel- ügyelőség átiratban azt közli, hogy a város vonja vissza az el- lenőrért, mert az ellenőrzés a köz- ellátási felügyelőség dolga. Közöl- te a polgármester, hogy a város ama kérelmét, hogy vállalati ve- zetőt jelöljön ki az ipariügyi mi- niszter, még nem teljesítették. Hír szerint dr. Fábrián Zoltán ma- lomigazgatót nevezték volna ki, de nem tudja, hogy ez megtört- ent-e, vállalta-e a megbízást dr. Fábrián. Majd szóváltotta a polgár- mester, hogy a Tejszövetkezet be- adványa szerint sok az orvosi bi- zonyítvánnyal rendelkező beteg, aki tejrre jogosult. Szükség volna itt felülvizsgálatra.

Dr. Hajdú János ügyvéd (kom- munistá) aziránt érdeklődik, hogy hajlandó-e a város átvenni a Tej- szövetkezetet, ha mód volna rá, mert különben szalmacséplés- nek tartja az egész bizottsági mű- ködést. Szabó Kálmán polgár- mester közölte, hogy az átvételnek anyagi és jogi oldala van, s az ne- hézségekbe ütközne, annál is in- kább, mert a városnak nincs tőké- je átvenni a felszerelést.

Erdős Imre dr. (szoc. dem.) több javaslatot terjeszt be. Javá- solja, hogy újra kérje a város irásban is az ügyességtől a bln- ügyi zárlatot, s sürgesse meg a vá- ros a vállalati vezető kirendelését, azonnal bírálva a közellátási fel- ügyelőséget, javasolja, hogy a vá- ros ne hívja vissza ellenőrért a Tej- szövetkezetet. Molnár József (kommunistá) a legutóbb lefo- lytatott hírtelen megtartott vizsgá- lat eredményéről készített jegyző- könyvet ismerteti. Zima Ferenc támadja az új szövetkezetet.

Szabó Béla (polg. dem.) rámu- tat arra, hogy itt a bizottságban üres szalmacséplés folyik. Van ott ellenőr, vegyék azt elő vagy váltsák le. Ne vádaskodjon senki könnyelműen és alaptalanul, je- gyen vége az alaptalan vádasko- dásnak, mindenki konkrét váda-

Gyapjúért jó szövetet,

kartont és inganyagot ese- rel vagy magas áron vásá- rol, tollat hasonlóan. Hör- csögőrt, gyulát, görényt, mindenféle vadbőrt legma- gasabb áron veszek és nyersbőrt készítek csere- de- ROBISEK BERNÁT Debrecen, Miklósi utca 5. sz. Telefon: 277

a békességet. Azt kell nézni első- sorban, javult-e a tejbeszolgá- tás a gyermekek ellátása javára, vagy sem és milyen a tej minősé- ge. Az új Szövetkezet működése alatt erősen javult a tejellátás és a minőség.

Az értekezlet ezután úgy hatá- rozott, hogy irásban beadja a bln- ügyi zárlat iránti kérelmet, ame- lyet négy ügyvéd és a tisztifő- ügyész szövegez meg. Szabó Kál- mán polgármester közölte, hogy budapesti utja alkalmával eljár az ipariügyi miniszternél a válla- lat vezető kinevezése ügyében és közölte, hogy a város nem hívja vissza az ellenőrért, sőt arra utasít- ja, hogy maponta tegyen jelentést neki a tejellátásról, a Szövetkezet ügyeiről.

Labanc József (szoc. dem.) a közellátási felügyelőséget támad- ja a szakszervezet nevében.

Több felszólalás után a bizott- ság elfogadta a felvetett javaslá- tot, de nem szavazta meg a könyvszakértő 500.000 adópengős díját, legfeljebb 30.000 adópengőt kíván adni a város terhére.

Eppen itt az ideje, hogy hagy- ják nyugodtan dolgozni az új Tej- szövetkezetet, mely már eddig is jelentős eredményekre mutathat- rá. Türelmetlen, hogy pártszem- pontokat vigyenek bele egy első- rendű közellátási ügybe és foly- tassák a közönség tejjelátását ve- szélyeztető zaklatást és gáncso- kodást.

67 vagon szén utban Debrecenbe

Varga Endre ipariügyi miniszteri biztos Debrecen város Világítási Vállalatánál fellépő szénhiány le- küzdése végett az ipariügyi minis- zteriumban folytatott tárgyaláso- kat, minek eredményeképpen csüt- örtökön az aábbi szövegű távira- tot kaptak: „Intézkedtem, 67 vagon szén utban. Műstéth államtitkár.”

A miniszteri biztos — mint köz- ölte — a Világítási Vállalat üz- me folytonosságának biztosítása céljából további lépéseket kíván

Ujfajta betegség lépett fel Debrecenben

Debrecenben néhány hét óta egészen újfajta betegség lépett fel, amelynek kórokozóját az or- vosok nem ismerik. A betegség magas lázzal kezdődik s ez az ál- lapot jobb esetben 8-10 napig tart, de volt olyan beteg is, aki- nél 3-4 hétig is fennállott a sü- lyosan lázas állapot. Megérté- az is, hogy két oldali tüdőgyulla- dás lépett fel hosszabb ideig tartó teljes felgyógyulással. A betegek a kezelő orvosok az egyetem belgyógyászati klinikájára vétet- ték fel, ahol azonban ez ideig még nem tudják megállapítani, hogy tulajdonképpen mi okozza ezt a különös bajt.

Forné Béla dr. egyetemi pro- fesszor, a belgyógyászati klinika tudós igazgatója az újfajta beteg- ségről a következő tájékoztatást adta a „Debrecen” munkatársá- nak:

A belgyógyászati klinikán valóban számos beteget ápolnak, akik ennek a névtelen bajnak az áldozatai. Még nem ismerjük, hogy mi a kórokozója a betegség- nek s így határozottsággal nem tudom megmondani, hogy miről van szó. A betegség lázzal kezdő- dik s olyan tünetek jelentkeznek, amiből tízfuzra lehet következtet- ni, de ez a feltevés később meg- dől, s marad a magas fokú láz, mely hasonló a tüdőgyulladásnál fellépő nagy hőemelkedéshez. Gya- kori az is, hogy enyhébb fajta tü- dőgyulladás vezet be a betegség- get, amely után a páciens még mindig nem gyógyul fel teljesen. Egyelőre nem tudjuk, hogy mily- len bajjal állunk szemben. Rem- néljük, hogy a tudományos fel- készültségünk mellett rájövünk a betegség nyitjára.

Arra a kérdésre, hogy halál- esetek fordultak-e elő a betegség- ben, Forné professzor közölte, hogy egy esetről tud. Egy egészen idős egyén halt meg, akinek a szí- ve a magast lázt nem bírta leve- zetni.

Mindenesetre a különböző faj- ta betegség fellépésének köze le- het a mai nehéz táplálkozási vi- szonyoknak is, amely nem közön- bös az emberi szervezet ellenálló- képességére nézve. De a mai sok

tenni. Így, elsősorban megvizsgál- ja, nem-e mutatkozik a vállalat vezetésében mulasztás vagy a szakértelem hiánya. Ebben az eset- ben vállalati vezető kirendelését ké- ri az ipariügyi miniszteről. Jelen- tést kér továbbá a város polgár- mesterétől, miért tekintett el a vá- ros ezidáig a Világítási Vállalat- nál az 1931.XVI. tc. rendelkezésel- nek megfelelő képesítéű műszaki vezető alkalmazásától.

A kenyér ára körül

A gazdasági rendszertől csoport figyelmeztetett több debreceni sü- tömestert, aki a kenyert 26.000 adópengő helyett 32.000 adópengő- ért árúsították, hogy tarítsák be a hatóságilag megállapított árat. A pékek a rendőrségi figyelmeztetés után 26.000 pengő árban szolga- tatták ki a kenyeret, azonban be- jelentették, hogy mután Buda- pesten 32.000 pengőben van megál- lapítva a kenyér ára, természetes- nektartják, hogy Debrecenben, ahol drágább tápellánnyal és só- val sütnek, legálább azon az áron adják, mint Budapesten. A ható- ságok most megkeresést intéztek a közellátásiügyi minisztériumhoz, hogy a kenyér árának 32.000 adó- pengőre emelése a vidékre is vo- natkozik-e, vagy csak a fővárosra

Vámörlési engedélyek kiadása

A közellátásügyi irodák az 1946. augusztus 1-től érvényes vámörlési engedélyek kiadását megkezdték.

Vámörlési engedélyt csak az kaphat, aki a kellőképpen kiállí- tott igénylőlap beadásakor vámör- lési jogosultságát (gazdálkodók a beszo-lygatási lappal, gazdasági munkások szerződésükkel, föld- bérbeadók a bérleti szerződéssel stb.) igazolják és a dézsma beszo- lygatásáról kapott vételi jegyet beadják.

A dézsna (ez felel meg a régi vámnak) valamelyik vásárlásra jogosított kereskedőnek kell be- szolgálatni. Örléskor a malomnak vámot fizetni nem kell.

A vámörlési engedély a fejadag erejéig a beszo-lygatott dézsma négyzérésére adható ki. Polgár- mester.

Szeménap helyett utcai közszemét elhordása

A Debrecenben megartandó szeménap ügyében csütörtökön délután érkező volt Végh Dezső helyettes polgármesternél. — Debrecenben az utcákon, nyilvános tereken éppen úgy, mint a házakban újra felgyűlt a szemét és szükségessé vált a sürgős intézkedés annak mielőbbi eltakarítására.

Az érkezőtlen úgy határoztak több felszólalás után, hogy kimonodott szeménapot nem tartanak; — most a vasárnapi vasutasnap — majd más események miatt.

Ellenben már pénteken és az azt követő napokon elhordják az utcákról, terekről az összegyűlt szemémet. A Petőfi tér, Egyetem útonál a MATEOSZ autói hordják el, míg a főutcákat követő

mellékutcákat Müller Miklós, Rósenfeld László, Gyarmaty, Knöfler, Vasady nagyfuvarosok, de bevonják ebbe a munkába a kistfuvarosokat is. Ezentúl minden héten elhordják az utcákról a szemémet a fuvarosok, közmunka, illetve önkéntes felajánlás alapján.

A háziszemét elhordására most nem rendeznek szeménapot, hanem azt külön kell mindenkinek eltakarítani.

Megújítják a Petőfi teret, az állomás környékét is a szeméttől a napokban.

A Helyi Vasút a villamos sínei közötti területet tisztítja meg.

A Máv. és HéV. vagonjait a szeméthordásra később veszik igénybe.

Nem lehet a kenyér árát felélelni

Az utóbbi napokban Budapesten felemlték a kenyér árát 26 ezer adópengőről 32 ezerre. Ezzel kapcsolatban több debreceni pék is felemlte a kenyér árát. A közel-látásügyi hivatal közli, hogy a kenyér árát Debrecenben nem lehet felélelni, mert az emelés csak Budapestre érvényes.

Az kétségtelen, hogy a pékeket súlytja ez az intézkedés, mert a fa, a só Debrecenben drágább, mint Budapesten, míg a kenyér árát nem emelhetik a fővárosihoz hasonlóan, viszont a fogyasztó közönség terhe némileg csökkent azáltal, hogy nem emelték a kenyér árát.

Vadászok figyelmébe

A Debreceni Vadásztársaság Elnöksége értesíti a társaság tagjait, hogy folyó hó 21-én reggel 8 órai kezdettel a Déli Múzeum előadó termében közgyűlést tart.

Tekintettel arra, hogy ezen a közgyűlésen minden tagot érdekelt fontos anyagi és vadászati ügyek valamint tisztújítás fog történni, felkértem, hogy az a társaság minden egyes tagja pontosan jelenjen meg. Dr. Kövendi Lajos, a vadásztársaság elnöke.

Hirdetmény az 1945-46 évről elmaradt kukorica beszolgáltatás helyett árpa beadásáról

A Közel-látásügyi Miniszter úr 10.780-1946. K. M. sz. rendelet 1. §-a értelmében a kukorica-beszolgáltatás elmulasztása miatt megállapított kártérítési kötelezettség a/ól (q-ként 1 millió adópengő) mentesül az a gazdálkodó, aki a kiszabott kukorica-beszolgáltatási köteleességét (1945-46. évről) saját hibáján kívül nem tudta teljesíteni, de a beszállított elmulasztott kukorica helyett 1946. évi július 31-ig egy métermázsra kukorica helyett kilencven kiló árpat beszolgált és ezen körülményt vételi jeggyel a gabonairódban (városi adóhivatali i. udvar) igazolja. Bővebb felvilágosítás ugyancsak fenti helyen nyartható. Polgármester.

— 1944 nyarán a Márcallergely völgy fölött lefolyt légtámadás angol és amerikai áldozatait a végzettség megadásával temették el. Ugyanekek a sebesülten lezuhant repülőket pedig gondos ápolás alá vették. Most az angol és amerikai katonai küldöttség járja a községeket és a hősi halottakat kihentoltatja, nyilvántartásba veszik őket és értesítik hozzátartozóikat. Az angolszász katonai küldöttség látva a falvak lakosságának nagy szegénységét, különösen a ruházatkódás terén, a rászorultak között ruhaszüveget, fehérneműt osztott ki és ezennel a magával hozott konzervekből is juttatott a lakosságnak. (MTI)

Laubmotor 05 HP, 110 V-os, 3 fázisú elcszerelendő 220-asal. Harisnyakötést géppel vállal MEGERI gyápfeldolgozó fizem. Szigligeti-u. 14.

A fedél nélküli falak pedig ledőlással fejegetnek, jól lehet az ilyen lebombázott házak lebontásának megkezdése még ez év április 20-ára volt elrendelve, ez a házrom még most is érintetlen.

Felkérjük az illetékes hatóságokat, hogy az életveszélyes és közegészségre legártalmasabb rom el-távolítása iránt szíveskedjék sürgősen intézkedni.

Több környékbeli lakó.

Követésre méltó példa

Kaptuk közlése a következők sorok:

Egyik legutóbbi pártösszejövetelen egy főzélkértes felszólalt és bejelentette, hogy a gyümölcs- és főzélkértesek pár napon belül 218-an szövetkeznek a Háközi-utca 11. szám alatt megkezdik a gyümölcs- és főzélkértesek árusítását a nagyközönség részére — mininális áron. Igen egyszerű eszme. Azonban az a kö-felkértes, hogy a nagyközönség sorban-álló tagjai a viszonteladót dobják ki sorak közül.

En, ki e sorokat írja, s ki szintén viszonteladó, nem hagyhatom szó nélkül ezen megegyezést, illetve a kezdetbe tömörült kertesek fenti kijelentését. Kértem, hogy hát azok a viszonteladók mostoha gyermekkel a városnak? Vajon van-e még a városnak olyan adófizető alany mint a kieskereskedelem, amely adóalany mindennap fizeti az óriási helypénzt, a nagy forgalmi adót és még a többi adókat? Miből fizessen tehát súlyos adókat, ha nem engedik élni?

Kedves kertész barátom! Én egész nap csinálom, mint gyümölcs- és főzélkértes, délelőtt a piacot járom, délután pedig a kertekbe és így aztán jártamban-keltemben találom rá egy kertészetre, ahol 60-80 mázsára becsülik az idei barack-termet. S itt mindjárt a biblia szavai jutottak eszembe: „Zörgesetek és megnyitattik.” „Kérjétek és megadatik.”

Tehát én is kértem, mégpedig magától a tulajdonostól épedig ilyen-képen: „Uram! Tegye szívére a kezét és figyelje meg, amire kérem és legyen belátással, a vagom, dohány- és villanygyár munkásai, akik Debrecen város újjáépítésében a legnagyobb és legnehézbb szerepet viszik véghez, ezen gyárak dolgozó részére abból az istenadott baracktermetből minimális árban legalább 10 mázsát becsúson rendelkezésre.”

Hamár a 218 tagból álló szövetkezet olyan nemes gesztussal jár elől, ismerve a kertész úr nemes érzelmeit, remélem, hogy bizonyára szerény elgondoláim fölött nem fog napirendre térni, hanem azt magáéval teszi és így nemes cselekedetét igen sokan fogják követni a 218 tag közül.

Ne feledjük el: Addig adjunk, amíg kérnek. Csak ezt akartam megírni. — Jeney Jenő, gyümölcs- és főzélkérteskedő, Hatvan-utca 31.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Műszaki szakosztály tagjai adóközönségi tartozásukat legkésőbb július 13-ig a pénztárnál (Fülöp, Ceapó-u. 35. sz) jogkövetkezmények terhe mellett feltétlenül fizessék be. — **ÖSZERES SZAKOSZTÁLY TAGJAI** adójukat haladéktalanul fizessék be a szakosztálynál adó. Jegyben naponta déli 1 óráig. — **Kis-fuvarosok** forgalmi és kereseti adó általánukat ma délig fizethetik be a szakosztálynál adójegyben. Július 14-én délelőtt 10 órákor taggyűlést

tart a szakosztály. — **Vegyes szakosztály adóközönségi** intézőbizottsága megkezdte működését. Kéri azokat a tagokat, akik még a 3 utolsó havi forgalom beállítását nem hozták be a Társulat iródjába és az adóközönségi ívet még nem írták alá ezt a legsürgősebben intézzék el. Felkérjük mindazon kartársakat, akik még szakosztályba nem tartoznak különösen az azappanfőzélkértes, bútkerkeskedőket, stb. saját érdeklődésükben lépjenek be a vegyes szakosztályba.

IPARTESTÜLETI HIREK

A kerékgyártó szakosztály ezombaton 6 órákor ülést tart.

SPORT

Az MTK-nak sikerült a visszavágás. MTK—DVSC 6:1 (3:0). A mérkőzést az MTK Hungaria-utcai pályáján játszották le. Ez volt az első mérkőzés, melyet rendeztek az újonnan épített Hungaria-utcai pályán. A mérkőzés előtt a pályán rövid ünnepség volt. A DVSC részéről dr. Zempeni Gueztáv fővárosi képviselő mondott beszédet, míg az MTK részéről dr. Szentiványi Károly szólt. Az ünnepélyes megnyitást után vette kezdetét a mérkőzés, melyre a DVSC Nagy I. Szilárd II. a leltitott Komlósey nélkül állt fel. Kezdet után azonnal az MTK kap lábra és a 6. percben vezetése is jut Mészáros—Füzér öszjáték végén a két-félek középsőre védhetetlenül küldi a labdát a sarokba 1:0. A tovább támadó MTK újabb gólt löb. A 9. percben, mert Zilahy keze folytán 11-eshez jut. A büntetőt Füzér Timár kezébe lövi. Változatossá alakul a játék. Feljön a DVSC is, de a támadásban nincs semmi gólröze. A 26. percben újból Zilahy kezén csattan a labda a büntetőn belül s a játékezőt hobbász nélkül 11-eshez itél. Mészáros lövi a megélt 11-es s a jobbszéle nem hibáz 2:0. A 36. percben Finta—Füzér—Füzér a labda úja és utóbbi a kifutó Timár mellett gólt löb 3:0. Az iram lecsökken és ebben a játékrészben már nem is esik gól. Szünet után erősen feljön a DVSC. Sokat támad, de a támadások tervszerűtlenség és az MTK védelme jól rombol. A sok támadás eredménye a 21. percben kamatozik, amikor is Balla szépteműs tud 3:1. A gól után kapucsel az MTK. Adám bódultetés rákapott a 16. majd a 24. percben Mészáros szögletéből Finta eredményes 4:1. A 36. percben Füzér 5:1-re növeli az eredményt, míg a befejezés előtt 3 perccel Finta újabb gólla 6:1-re állítja be a végeredményt. A mérkőzés jóirama szép küzdelmet hozott. Az MTK végig jobb volt és még ilyen arányban is megérdemelte a győzelmet a tartalékos DVSC felett. A játékezők jól látták el feladatát.

A nyoladik helyre esuvett le a DVSC az MTK-tól elszenvetű verseny folytán. A Tizek Bajnoksága így fest:

1 Ujpest	16	60:19	28
2 Vasas	16	36:32	22
3 Csepel	16	54:47	18
4 Szeged	16	40:40	17
5 Ferencv.	16	36:37	15
6 Kispert	16	38:44	14
7 MTK	16	41:45	13
8 DVSC	16	32:45	13
9 SZAC	16	38:64	13
10 Haladás	16	21:26	7

Az üzemi bajnokságban szerdán délután két bajnoki mérkőzést játszottak le. Eredmények: Játékezőköt—Bend. örség 3:2 (1:0). A két csapat küzdelme izgalmas játékot hozott. A játékezőkötök közül különösen Keszner, Révész és Ball tetszett a Bendösökből Gere, Vektery, Bácsó és Puskás vált ki. — **HÉV—PoPétás 4:0 (2:0).** Sima győzelem. Góllövő: dr. Gyöngyösey (11-ből). Fluga, Barnács és Balogh. — **A Haladás—Dozsa ügyben újabb**

határozatot hoztak. Ezek szerint a Dozsa játékezőköt hat hónapra felüggesztették a csapat 9 játékezőt egy évre eltiltották a játéktól. A Dozsa két vezetője örökre eltiltották a Haladás játékezőköt három hónapra felüggesztették és a csapat két vezetőjét két évre eltiltották a játéktól. Az ETO ügyében tovább folyik a vizsgálát.

A vasárnapi vasutas-sportprogram iránt nagy az érdeklődés. A DVSC sporttelepén a magyar vasut 100 éves ünnepe alkalmából sportünnepeket rendeznek. A három órás kezdődő sportünnepeken torna, ökölvívás, birkózás, kosárlabda, labdarúgás szerepel a részletes műsört holnap számunkban közöljük.

Kinizsi—DVSC I. kerületi bajnoki kosárlabda mérkőzés lesz ma délután hat órai kezdettel az egyetemi sportcsarnokban. A mérkőzés igen érdekes küzdelmet ígér, annál is inkább, mert a Kinizsi gárdája most nagyon együtt van. A mérkőzés a Kinizsi kiscsapat győzelmét ígéri.

DVSC—Ceglédi VSC barátságos toke. mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben a DVSC sporttelepén a magyar vasut 100 éves ünnepe alkalmából. A ceglédi csapat eddig már több jó eredményt ért el és így a két csapat mérkőzése jó küzdelmet ígér. A DVSC csapata Deli, Kanyó, Szabó Pál, Keeses, Tóth, Hamza Bódi, Horváth, Gyimesi Merényi, Szakali, Sterbinszky öszállításban veszi fel a versenyt. A csapatmérkőzéseket nyolcas és négyes öszállításban rendezik meg.

SZAC—DVSC mérkőzés lesz vasárnap Budapestén A DVSC az MTK nék közén újból nehéz mérkőzést előt áll. Ha a DVSC játékezőköt szíves és lélekkel játszanak meg tartalékos öszállításban is az egyik pontot megszerzik.

DKASE szombat, f. hó 13-án délután 5 órai kezdettel a nagyerdő Vígadó helyén udvarán a Derechatta Jász közreműködésével műsoros, táncos öszajóvétel rendez, ami iránt már széles körű érdeklődés nyilvánul meg. A DKASE ifjúgárdája labdarúgó edzés lét. Főn du. 4 órai kezdettel a Stadionban lesz megtartva. Jelentkezhetnek azok is, akik még nem tagjai a DKASE-nak 12—18 évig.

Felkérem a Postás I. és II. belső labdarúgó játékezőköt, hogy ma délután 3 órára a tanácssteremben öszvétel megjelenni szíveskedjenek. Megbeszélés tárgya: Kivárdai és a balkányi kalória mérkőzés lebonyolítása.

SPORTKÖRÖK. — **A DVSC noi kosárlabdázói ma indulnak Pécsre,** hogy ott vasárnap lejátszák a bajnoki mérkőzéseköt a PVSK együttes ellen. — **A DEAC csapata utazási nehézségek miatt valószínűleg nem tud elutazni a PVSK elleni Pécsre rendezendő bajnoki kosárlabda-mérkőzésre.** — **A DVSC kosárlabda-csapata július 21-én Sopronban játékezőköt mérkőzést.** — **Országos sportnapok** tartanak augusztus 17—20 között Budapesten. Szeptemberben pedig vidéken rendeznek sportnapokat. — **Némethy és Sipos a DVSC két kiváló birkózója** részvétel a vasárnap Budapestén sorakerülő magyar—lengyel vasutas birközversenyben. — **A DVSC hölgy-tornászai Budapestén szerepelnek** vasárnap az 60 éves vasutas-sport ünnepélyen. — **Komlósey eltiltásával kapcsolatban olyan hírek terjedtek,** hogy a játékező nem érdemelte meg az egyhavi eltiltást. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a HAO—DVSC mérkőzésen Komlóseyt kiállították, mert Bozsorai öszcsapatot, sőt az egyeből elő került ügyük s a debreceni játékezőt egy hónapra eltiltották a játéktól. Az ítélet azonban háromhavi próbaidőben Komlóseyt újból a kiállítás sorára juttat, az egyhavi eltiltás jog-csóra emelkedett a végeredményben a Ferencváros mérkőzésen kiállított Komlósey, most a HAO elleni szabálytalankodásáért büntülék. — **Az üzemi bajnokságban** legközelebb szombaton rendeznek mérkőzést.

ALLAST NYER NŐ (4)

KERESKÉ fiatal női fodrász segédet, ki mindenben perfect. Válaszokat Jó állás jellegre a kiadóba kérem leadni 4—602

EGYEDUL álló idősebb nőnek háztartás vezetőkérdés a lást és koszt adok Cim a kiadóban 4—602

ALLAST NYER FÉRFI (5)

LAKATOS tanuló felvételt Bors és Zeltbrita Kalotaszeg utca 7. Városi nyomdával szemben 6—672

13—14 éves fiút keresek kecske és libapásztornak a Debreczen kiadóhivatala — Előre 5—875

ELADÓ INCÓSÁG (11)

ELADÓ, veszek, hálósobát uriszobát, kombinált bútor, konyha, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruhákat, tüzehelyet és kályhát. Mezel öszeres Vörös máty u 12 8.17—11—1751

ALLITHATO gyermekszék, férfi vászonruha zsebvagyronbony elemért, aranyért eladó. Domokos Lajos u 6. 11—221

RADIO ócska javítható eladó Baththány u 17—19 II. em 4 v11—850

ELADÓ 1 drb féltonnás teherautó és 1 drb 6 személyes Mercedes személyautó. Cim a kiadóban 11—891

SPORT gyermekkorú eladó vagy elcserehető.

Szigligeti u 11. 11—898

VILLANY dinomó és egy hencser eladó, vagy elcserehető, Erzsébet-u. 11. 11—906

ELADÓ öszszemélyes szalon egy kis karos divany, egy fehér asztal, két drb szék 1 drb fehér mosdó, 1 karikahajós női varrógép elemért is cserélek Baththány u. 13 11—902

INCÓSÁGCSERE (12)

NYOLO kerékre való új 3-as ráfvasat adok malacért, aranyért, vagy cukorért. Cim a kiadóban v12—557

BEFÜTTES és literes üvegek keresek cserébe téli burgonyát adok Cim a kiadóban v12—567

KÖKSZÖT adok tengeriért, Erzsébet-u. 11. 12—507

TENGERT adok szalonáért, szírt, öszkért, Csemete-u 11. Angora-gyapjú kártyást vállalk. 12—903

TUZIFÁRT épületfát adok Kraezula, Kasas-u 9. 12—895

ROMHÁZÉRT, vagy telekért aranyat és építési anyagot adok Cim a kiadóban. 12—893

PRIMA keményfa ágyak, férfi cipőkért, természetbeniekért elcserehető. Garay-utca 15. második ajtó 12—901

SZELYEMPAPIANT cserélek

mézért, ruhaanyagért, libáért, Hatvan-u 68. 12—905

BORSHORDÓT cserélek mézért, cukorért, zsefirt, kővér libáért, Hatvan-u 68. 12—904

TUZIFAT adok cserébe, borshordóért, cselleg süllődért, Vendég-u 3. sz. Kies L. 12—908

6 SUKKOS könnyű kis ezéker famunkája és 3-as ráfvas elcserehető terményért zsefirt, Vendég-u 3 sz. 12—909

42-ES duplatalpú bakkanós mézért, szalonáért eladó. Arany János-u 3. III-ik ajtó 12—910

EGY jókarban levő női kerékpárt adok koca süllődért Ugyanott asztaltüzhely van eladó. Szenci-Molnár-u 3 Nyilattelep. Fetelep végénél. 12—856

VEGYES AJÁNLAT (14)

SZAPPANBA becserelek zsefirt, olaját Pál János szappanos mester, Kölessey 8 7.16—14—1355

ARANYT, ezüstöt, brilliánt magas árban veszek. Schiffman órák Hatvan u 6 8.19—14—1658

TUZIFAT adok tengeriért. Cim a kiadóban 14—879

SZAPPANNAK való zsefirt, olaját szappanos becserelek Nagy szappanos Berek-u. 3 Ceapó-kanyar 9.19.14—897

VEGYES KERESLET (15)

SZEMESKAVÉT veszek vagy élemezéért cselekek. Sütőde, Kassa-u 9 15—896

LAKAT, ÜZLETHÉLYISEGET KERES (6)

SZORA konyhas lakást keres a beleségben fiatal pár Ujágájió jellegre a kiadóba 8—548

HÁZ ÉS TELEK (8)

BLADNÁM vagy elcserelem Király Ferenc u 26. számú házamat 9—783

ELADÓ részben beköltözhető ház Monostorpályi uton — Ugyvédi Iroda Csapó 19 9—819

ELADÓ ÁLLATOK (10)

TIZENKETTŐ darab törzökonyvetett angora nyúl eladó érdeklődni lehet Andrásy u 25. sz. alatt 10—79

PRIMA ígéslovaot elcserelem fejtekehéért esetleg adnám. Ugyanott 70 hold föld kiadó, Hatvan-u 38 10—911

Szerkesztőség felőlő PÁLYA JÓZSEF kiadóért felőlő: SZIGETHY GYULA ügyvezető igazgató Kladó és nyomja a TIZANTULI

KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT Műszaki vezető: SZIGETHY KÁROLY